

谈振兴京剧 弘扬民族艺术

■ 孙小平

京剧是中国民族艺术的瑰宝。新中国成立以后，梅兰芳大师、周信芳大师，以及四大名旦、四小名旦、四大须生、四小须生等一代京剧表演艺术家继往开来，推陈出新，使京剧艺术顺应时代的进步，人民的需要，焕发了新的活力。同时，中国戏剧舞台出现百花齐放的局面，广大戏曲艺术和民族艺术工作者以坚韧不拔、勇于创造的精神共同发展京剧。要继续发展，还需要大家克服很多的困难去实践和探索。我们的京剧和戏剧工作者，包括壮心不已的老艺术家、精益求精的中年艺术家、活泼向上的青年艺术家，正在为京剧发展做出新的贡献。

以京剧为代表的民族戏曲艺术，是我国整个民族艺术的重要组成部分。弘扬民族艺术振兴京剧，是广大人民群众，特别是大学生、青少年进行爱国主义教育的重要内容，是建设和谐社会的重要内容，是发展文化事业的迫切要求。中华民族是一个有五千年文化传统的伟大民族，具有巨大的生命力和创造力。京剧要深深地植根于自己的土地，从人民需要出发，坚持和继续发展，强强联合，推陈出新。当前文化部提出振兴京剧、振兴戏曲、振兴民族艺术，再创辉煌，具有重大而深远的意义。

为人民服务，为社会主义服务，百花齐放，继承出新，百家争鸣，强强联合，弘扬主旋律，提倡多样文化，都是我们发展和振兴京剧民族艺术的指导思想。要全面提高青年人才的品德艺术、修养，要关心、提拔人才，甘为人梯，要提倡尊师爱徒，特别是青年演员一定要学习老一辈的高尚品德和敬业精神，尊重民族艺术、尊重京剧的好风气。我们要弘扬主旋律，提倡多样化，特别创造一批反映社会主义现代化建设时代风貌，鼓励人们奋发向上的作品，把最美好的精神食粮奉献给人民。希望广大的民族艺术工作人员积极地投入改革开放和现代化建设中，支援西部地区。

熟悉生活，了解人民，积累素材，激发灵感，努力创作出雅俗共赏、为群众喜闻乐见、具有艺术感染力的精神产品，具有教育人、陶冶人、愉悦人作用的作品，而不是一般意义的演出，不是以盈利为目的的商品，一定要想到群众，一定要在思想

内容和艺术上下工夫，既要有思想性，又要有艺术性、观赏性，否则，就谈不上社会效益和经济效益。

在发展社会主义文化市场经济条件下，京剧和其他的民族艺术表演团体在体制上要进行发展，增强民族艺术的活力，建立更多的民族艺术，在发展中对那些代表国家水平的优秀剧目要加以保护。要发挥政策、社会、集体几个积极性因素去做，建立一种可靠稳定的经费来源，制定一套必要的扶持政策。我们高兴地看到，戏剧、戏曲文化艺术深入地发展，正为民族艺术的发展创造越来越好的环境。

既要振兴京剧和民族艺术工作，又要坚持和加强党的领导，加强爱国主义、集体主义、全心全意为人民服务精神，加强宣传弘扬民族艺术，振奋民族精神。既要团结更要紧密发展，要以身作则，成为表率，又要虚心向他人学习，又要诚心诚意地从思想上、政治上、生活上帮助他人多办实事。我相信，经过我们大家的努力，一定能够在京剧界、戏曲界和整个民族艺术界，激发历史责任感和荣誉感、增强凝聚力和创造力。

在中国共产党的领导下，只要我们坚定不移地奋斗下去，就会把我们的京剧艺术和整个民族文化艺术提高到一个新的水平。

京剧本身博大精深，是一座丰富的艺术宝库。自“四大徽班”进京，距今已有万余年的历史。它作为“三大国粹”之一，与中国书画、中医中药一起，成为三大“东方明珠”。与此同时，梅兰芳表演体系又作为“梅氏体系”，与前苏联的斯坦尼斯拉夫斯基表演体系、德国的布莱希特表演体系，共同构成“世界三大表演体系”（或称“世界三大演剧体系”）。所有这一切，都使京剧成为“国宝”，成为中国人光荣和骄傲的象征，成为中华民族优秀文化的“形象大使”。

因此，从本质上说，京剧艺术的含金量相当之高，要消亡与衰落，是不可能的，更是没有任何理由的。

作为京剧人，惟一的历史使命是千方百计振兴京剧，这是庄严而又神圣的民族重任。

责任编辑 王彩君